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令和４年度「帰国後技能実習生フォローアップ調査」（概要）

本調査は、技能実習を修了し帰国した技能実習生について、帰国後の就職状況、職位の変化、日本で修得し
た技能・技術・知識の活用状況などを把握することにより、技能実習生の帰国後の実態を明らかにし、技能実習
制度の適正・円滑な運用を図るための基礎資料とすることを目的とする。

１．調査趣旨

２．調査対象

３．調査方法

４．有効回答数・回収率

技能実習を修了した技能実習生のうち、令和４年９月１日から令和４年12月31日までの間に帰国（予定を含
む※）した、国籍がベトナム、中国、インドネシア、フィリピン及びタイの者。

（１）調査対象者の所属する監理団体及び企業単独型実習実施者に対し、対象人数分の母国語調査票とオンラ
イン調査による回答方法の案内書を送付し、調査対象者への配付を依頼。

（２）調査対象者は帰国後又は実習修了後に調査票に回答し、外国人技能実習機構調査事務局に調査票を返送、
又はオンラインにより回答。

（３）回答は無記名、多肢選択方式（一部自由記述欄あり）。

調査対象数 有効回答数 回収率

31,271 7,648
（うち「帰国していない」と回答した者は4,495）

24.5%
（うち「帰国していない」と回答した者の割合は14.4%）

（別添１）

※帰国予定であったが新型コロナウイルス感染症の影響で本国に帰国しておらず、日本で在留資格「特定活動」により在留
中の元技能実習生を含む。

令和４年９月１日から令和５年２月28日までの間に返送された回答を集計。
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令和３年度

令和４年度

25歳未満

25～29歳

30歳以上

無回答

有効回答者の内訳
回答者の性別

技能実習の職種

「男性」が56.8％、「女性」が42.6％を占めている。
（N=7,648 ； 令和４年度）

「機械・金属（19.4％） 」 、「建設（18.0％）」の順で多くなっている。
（ N=7,648 ； 令和４年度 ）

回答者の年齢

30歳未満が64.8％を占めている。 （N=7,648 ； 令和４年度）
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※「その他」には、プラスチック成形、介護、溶接、自動車整備、
工業包装、ビルクリーニング等が含まれる。（「溶接」及び「プラス
チック成形」については、令和元年度以降、「その他」に加えられた。）
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令和３年度

令和４年度

役に立った
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無回答

技能実習の効果
技能実習の効果

技能実習期間を通じて学んだことが「帰国後、役に立った」と回答した人は92.0％となっている。 （ N=3,153 ； 令和４年度）

役に立った内容

役に立った具体的な内容は、「修得した技能」が78.9％と最も多く、 「職場の規律」が66.0％ 「日本での生活経験」が65.4％と続く。
（ N=2,902 ； 令和４年度）

※令和３年度及び令和４年度は「帰国していない」と回答した元実習生を母数から除いている。
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帰国後の就職状況

従事する仕事の内容

「雇用されて働いている」、「雇用されて働くことが決まっている」又は「起業している」と回答した者のうち、従事する仕事の内容が
「実習と同じ仕事（45.8％）」又は「実習と同種の仕事（20.7％）」と回答した合計が66.5％となっている。 （ N=1,037 ； 令和４年度）

帰国後の就職状況

帰国後の就職状況について「雇用されて働いている（17.0％）」、「雇用されて働くことが決まっている（5.9％）」又は「起業している
（10.7％）」と回答した合計が33.6％となっている。また、帰国後「仕事を探している」と回答した人は26.3％となっている。なお、職種別
の状況はP９、国籍別の状況はP10、実習区分別の状況はP11のとおりである。（ N=3,095 ； 令和４年度）

※「建設（造船）特定活動で戻る」は平成30年度から令和２年度まで選択肢に追加。
※「特定技能で戻る」は令和元年度から選択肢に追加。
※令和３年度及び令和４年度は「帰国していない」と回答した元実習生を含まない。

（※）
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令和４年度

全部返還された

一部返還された

全く返還されなかった

無回答

13.7%

7.4%

5.0%

4.6%

4.9%

81.5%

87.5%

91.6%

91.3%

91.0%

4.8%

5.0%
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4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成30年度
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令和２年度

令和３年度

令和４年度

保証金等を預けた

保証金等はない

無回答

保証金の有無等

保証金等の返還の有無

（ N=376 ； 令和４年度）
「保証金等を預けた」回答者に対し、返還状況について尋ねたところ、「全部返還された」と回答した人は44.1％となっている。

保証金等の提供の有無

送出機関や監理団体に保証金等を預けたか尋ねたところ、「保証金等はない」と回答した人は91.0％となっている。 （ N=7,648 ； 令和４年度）

※保証金等とは、技能実習生本人又は親族などから送出機関や監理団体に預ける金品、不動産などを指し、実習生本人が失踪した場
合等にそれら機関に対する補償に充てられるもの。なお、日本への渡航費用などの工面のために行う借金のことではない。

※令和３年度及び令和４年度は「帰国していない」と回答した元実習生を含む。

※令和３年度及び令和４年度は「帰国していない」と回答した元実習生を含む。
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（※）

実習期間（在留）中の問題の有無

実習期間（在留）中の困ったこと

在留中にコミュニケーションの問題以外で困ったことがあったかどうかを尋ねたところ、「困ったことはなかった」と回答した人は81.5
％となっている。「困ったことはあった」と回答した人の具体的な内容は、「家族と離れて寂しかった」が60.4％で最も多い。

（ N=7,648 ； 令和４年度）

実習期間（在留）中の禁止事項

「禁止事項がなかった」との回答（無回答を含む）は96.7％となっている。禁止事項の内容は、 「携帯電話の使用禁止」が1.5％で最
も多く、 「男女交際の禁止」が1.4％と続く。 （ N=7,648 ； 令和４年度）

※「男女交際の禁止」及び「結婚、妊娠、出産を理由として不利益な扱いを受けた」は令和元年度から選択肢に追加。

※令和３年度及び令和４年度は「帰国していない」と回答した元実習生を含む。 ※ 複数回答可

（※）

※令和３年度及び令和４年度は「帰国していない」と回答した元実習生を含む。
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実習期間（在留）中の問題

26.1%

9.7%

13.0%

3.2%

31.4%

1.8%

3.9%

16.8%

13.3%

14.8%

61.8%

4.5%

9.9%

17.0%

1.8% 8.2%
1.1%

23.0%

13.0%

16.9%

3.6%

30.7%

2.8%

12.3%
13.3% 13.7%

17.6%

63.8%

6.8%
10.7%

15.2%

5.0% 8.3%
2.0%

24.6%

11.4%

27.1%

4.3%

27.7%

2.2%

10.5%
18.8% 12.6%

12.6%

56.3%

8.0%

16.3%
20.9%

2.5% 12.6%

0.9%

27.8% 12.5%
21.3%

4.0%

42.1%

0.8%

7.8%

22.1%

23.0%

9.7%

62.1%

6.0%

12.1%
18.3%

3.9%

10.1%

1.0%

23.4% 13.1% 16.2%

3.1%

31.4%

1.4%

6.2%

20.8% 16.7%

5.7%

60.4%

9.7%

10.1% 14.8%

3.3%

12.6%
6.5%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

仕
事
が
厳
し
い
（き
つ
い
）

仕
事
が
忙
し
す
ぎ
る

仕
事
の
分
担
が
良
く
な
か
っ
た

残
業
が
多
い

残
業
が
少
な
い

日
本
人
か
ら
殴
ら
れ
た
・暴
力
を
ふ
る
わ
れ
た

日
本
人
か
ら
精
神
的
に
嫌
が
ら
せ
を
受
け
た

賃
金
が
少
な
い

残
業
代
が
少
な
い

有
給
休
暇
を
取
得
で
き
な
い

家
族
と
離
れ
て
寂
し
か
っ
た

人
と
の
交
流
が
な
く
孤
独
で
あ
っ
た

住
居
が
良
く
な
い

家
賃
が
高
い

交
通
ル
ー
ル
や
規
則
が
分
か
ら
な
い

病
気
に
な
っ
た
と
き
に
困
っ
た

そ
の
他
・無
回
答

平成30年度

令和元年度

令和２年度
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令和４年度

自由記述欄（その他の意見）

※ 複数回答可具体的に困ったこと （ N=1,272 ； 令和４年度）

・賃金が円安により目減りした。
・日本人や他国の実習生との賃金格差があった。
・出身の異なる実習生同士は無関心であり、言語の違いによる問題が起こることもあった。
・礼拝ができる場所がなかったり、着衣の使用を認められなかった等、宗教・風習が尊重されなかった。
・実技試験の練習をさせてもらえず不合格となった。
・帰国後、現地の会社に勤務しないと罰金と言われた。
・監理団体はもっと実習生のもとに訪れてほしい。
・日本に出国するための仲介手数料が高かった。

有効回答をした7,648人のうち、859人から意見があった。上記以外の意見の例は以下のとおり。

※令和３年度及び令和４年度は「帰国していない」と回答した元実習生を含む。
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帰国後の就職状況（全体）
帰国後の就職状況

帰国後の就職状況について、「雇用されて働いている（17.0％）」、「雇用されて働くことが決まっている（5.9％） 」又は「起業している
（10.7％） 」と回答した人は合計で 33.6％となっている。 （ N=3,095；令和４年度）

また、「雇用されて働いている」、「雇用されて働くことが決まっている」又は「起業している」と回答した者のうち、従事する仕事の内
容が「実習と同じ仕事（45.8％） 」又は「実習と同種の仕事（20.7％） 」と回答した人は合計で66.5％となっている。 （ N=1,037 ； 令和４年度）

17.0%

5.9%

10.7%

1.1%26.3%10.5％

12.1%

7.5%

3.9% 5.1%

雇用されて働いている

雇用されて働くことが決まっている

起業している

進学している

仕事を探している

技能実習３号で戻る

特定技能で日本に戻る

何もしていない

その他

無回答

45.8%

20.7%

29.0%

4.4%

実習と同じ仕事

実習と同種の仕事

実習と異なる仕事

無回答

令和３年度及び令和４年度は「帰国していない」と回答した元実習生を含まない。

令和４年度 令和３年度 令和２年度

雇用されて働いている 17.0% 16.3% 22.8%

雇用されて働くことが決まっている 5.9% 9.3% 9.9%

起業している 10.7% 14.4% 18.5%

上記３つの合計 33.6% 40.0% 51.2%

進学している 1.1% 1.2% 1.6%

仕事を探している 26.3% 25.9% 23.9%

技能実習３号で戻る 10.5% 4.1% 5.5%

建設（造船）特定活動で戻る（※） ー ー 0.4%

特定技能で日本に戻る 12.1% 5.0% 2.9%

何もしていない 7.5% 9.0% 7.7%

その他 3.9% 8.2% 4.0%

無回答 5.1% 6.5% 2.9%

令和４年度 令和３年度 令和２年度

実習と同じ仕事 45.8% 42.4% 46.2%

実習と同種の仕事 20.7% 21.6% 15.9%

上記２つの合計 66.5% 64.0% 62.1%

実習と異なる仕事 29.0% 31.2% 28.4%

無回答 4.4% 4.8% 9.6%

※「建設（造船）特定活動で戻る」は平成30年度から令和２年度まで選択肢
に追加。
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帰国後の就職状況（職種別）

農業 漁業 建設 食品製造 繊維・衣服 機械・金属 その他

帰
国
後
の
就
職
状
況

雇用されて働いている 22.4％ 15.8％ 11.0％ 19.1％ 19.8％ 20.1％ 15.6％

雇用されて働くことが
決まっている

5.2％ 5.3％ 6.7％ 2.3％ 5.5％ 8.7％ 5.1％

起業している 16.4％ 18.4％ 15.6％ 10.1％ 3.8％ 9.0％ 9.1％

上記３つの合計（※） 44.0％ 39.5％ 33.3％ 31.5％ 29.1％ 37.8％ 29.8％

進学している 0.8％ 5.3％ 1.6％ 1.2％ 0.8％ 0.9％ 1.0％

仕事を探している 19.6％ 7.9％ 20.5％ 26.4％ 30.4％ 28.5％ 30.0％

技能実習３号で戻る 1.2％ 13.2％ 13.8％ 11.9％ 8.9％ 8.6％ 11.8％

特定技能で日本に戻る 14.0％ 26.3％ 15.6％ 14.8％ 2.5％ 7.8％ 13.0％

何もしていない 7.6％ 2.6％ 6.7％ 7.5％ 10.1％ 8.１％ 7.0％

その他 9.6％ 2.6％ 4.6％ 2.3％ 3.0％ 3.1％ 3.5％

無回答 3.2％ 2.6％ 3.9％ 4.3％ 15.2％ 5.1％ 4.0％

仕
事
の
内
容

実習と同じ仕事 54.5％ 26.7％ 36.7％ 28.4％ 76.8％ 49.4％ 45.7％

実習と同種の仕事 28.2％ 26.7％ 19.7％ 33.9％ 14.5％ 20.2％ 15.5％

上記２つの合計（※） 82.7％ 53.4％ 56.4％ 62.3％ 91.3％ 69.6％ 61.2％

実習と異なる仕事 16.4％ 46.7％ 36.7％ 36.7％ 7.2％ 25.1％ 33.2％

無回答 0.9％ 0.0％ 6.9％ 0.9％ 1.4％ 5.3％ 5.6％

（※）四捨五入の関係で値が完全に一致しない場合がある。
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帰国後の就職状況（国籍別）

ベトナム 中国 インドネシア フィリピン タイ

帰
国
後
の
就
職
状
況

雇用されて働いている 18.2％ 27.4％ 5.0％ 9.5％ 13.2％

雇用されて働くことが
決まっている

5.0％ 8.0％ 5.9％ 4.5％ 5.5％

起業している 11.0％ 2.2％ 21.9％ 12.5％ 4.9％

上記３つの合計（※） 34.2％ 37.6％ 32.8％ 26.5％ 23.6％

進学している 1.5％ 0.3％ 1.8％ 0.4％ 0.0％

仕事を探している 28.3％ 27.1％ 26.6％ 20.8％ 15.4％

技能実習３号で戻る 11.4％ 2.7％ 11.5％ 16.3％ 23.1％

特定技能で日本に戻る 12.2％ 4.8％ 18.7％ 17.8％ 11.5％

何もしていない 4.4％ 16.2％ 2.5％ 7.6％ 10.4％

その他 3.2％ 5.3％ 3.6％ 2.7％ 6.6％

無回答 4.8％ 5.9％ 2.3％ 8.0％ 9.3％

仕
事
の
内
容

実習と同じ仕事 41.3％ 63.8％ 29.0％ 47.1％ 48.8％

実習と同種の仕事 24.7％ 19.2％ 13.7％ 15.7％ 25.6％

上記２つの合計（※） 66.0％ 83.0％ 42.7％ 62.8％ 74.4％

実習と異なる仕事 30.5％ 14.9％ 48.6％ 31.4％ 16.3％

無回答 3.4％ 2.2％ 8.7％ 5.7％ 9.3％

（※）四捨五入の関係で値が完全に一致しない場合がある。
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帰国後の就職状況（実習区分別）

１号 ２号 ３号

帰
国
後
の
就
職
状
況

雇用されて働いている 8.7％ 18.6％ 15.2％

雇用されて働くことが
決まっている

9.5％ 5.2％ 6.6％

起業している 18.2％ 9.8％ 10.0％

上記３つの合計（※） 36.4％ 33.6％ 31.8％

進学している 1.2％ 1.2％ 1.0％

仕事を探している 18.2％ 28.1％ 25.2％

技能実習３号で戻る 10.3％ 11.2％ 8.2％

特定技能で日本に戻る 18.6％ 9.0％ 18.7％

何もしていない 6.7％ 8.4％ 5.6％

その他 4.3％ 4.1％ 3.4％

無回答 4.3％ 4.5％ 6.1％

仕
事
の
内
容

実習と同じ仕事 44.6％ 46.7％ 42.9％

実習と同種の仕事 22.8％ 19.6％ 23.0％

上記２つの合計（※） 67.4％ 66.3％ 65.9％

実習と異なる仕事 30.4％ 29.0％ 29.6％

無回答 2.2％ 4.6％ 4.4％

（※）四捨五入の関係で値が完全に一致しない場合がある。


